

巩固机构改革成果推进国家治理体系和治理能力现代化

——论学习贯彻习近平总书记在深化党和国家机构改革总结会议重要讲话

□人民日报评论员

深化党和国家机构改革,是推进国家治理体系和治理能力现代化的一次集中行动,目标就是构建系统完备、科学规范、运行高效的党和国家机构职能体系,全面提高国家治理能力和治理水平。

“完成组织架构重建、实现机构职能调整,只是解决了‘面’上的问题,真正要发生‘化学反应’,还有大量工作要做。”在深化党和国家机构改革总结会议上,习近平总书记对巩固机构改革成果提出明确要求、作出重大部署,为我们完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化,指明了努力方向,提供了重要遵循。

巩固机构改革成果,就要准确把握讲话的深刻内涵。习近平总书记强调,“要以坚持和加强党的全面领导为统领,以推进党和国家

机构职能优化协同高效为着力点,把机构职责调整优化同健全完善制度机制有机统一起来,把加强党的长期执政能力建设同提高国家治理水平有机统一起来,继续巩固机构改革成果。”必须认识到,党的全面领导是深化党和国家机构改革根本保证,完善坚持党的全面领导的制度是深化党和国家机构改革的首要任务;优化协同高效是深化党和国家机构改革的基本要求,也是衡量改革能否达到预期目标的重要标准。只有把加强党对一切工作的领导贯穿改革各方面和全过程,从组织机构上发挥党的领导这个最大制度优势,不断优化党和国家机构设置和职能配置,才能提高党把方向、谋大局、定政策、促改革的能力和定力,提高国家治理能力和治理水平,确保党长期执政和国家长治久安。

巩固机构改革成果,就要把七个

方面具体任务落到实处。习近平总书记明确提出:要健全党对重大工作的领导体制、加强党政机构职能统筹、提高机构履职尽责能力和水平、发挥好中央和地方两个积极性、推进相关配套改革、推进机构编制法定化、增强干事创业敢担当的本领。这七个方面具体任务,是深化党和国家机构改革的“后半篇文章”,是让改革后的机构职能发生“化学反应”的重点所在。这就要求准确把握新机构新职能提出的新要求,聚焦主责主业,突出重点关键,自觉在大局下思考、在大局下行动,紧紧围绕人民日益增长的美好生活需要履好职、尽好责。要结合正在开展的“不忘初心、牢记使命”主题教育,教育引导广大党员、干部自觉在思想上政治上行动上同党中央保持高度一致,坚守人民立场,锤炼忠诚干净担当的政治品格,保持只争朝夕、奋发有为的奋斗姿态和越是艰险越向前的斗争精神,以钉钉子精神抓好落实。

我们全面深化改革的总目标,是完善和发展中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化。党的十九届三中全会提出,到2020年,在重要领域和关键环节改革上取得决定性成果,形成系统完备、科学规范、运行有效的制度体系,使各方面制度更加成熟更加定型。深化党和国家机构改革,为全面完成党的十九届三中全会部署的改革任务创造了有利条件。我们要乘势而上、尽锐出战,继续打硬仗、啃硬骨头,集中力量突破重要领域和关键环节改革,在使各方面制度更加成熟更加定型、实现国家治理体系和治理能力现代化上迈出更加坚实的步伐。

新华社北京7月7日电

呵护好中华文明的这一圣地

新华时评

6日在阿塞拜疆巴库举行的世界遗产大会上,中国良渚古城遗址获准列入世界遗产名录。这意味着,这一遗址所代表的5000多年中华文明得到广泛国际认可,对于增强中华民族的文化自信、保护和传承中华文明有着重要意义。

良渚古城遗址位于浙江省杭州市,地处中国东南沿海长江流域天目山东麓河网纵横的平原地带,是太湖流域一个早期区域性国家的权力与信仰中心。世界遗产委员会认

为,良渚古城遗址代表了中国5000多年前伟大史前稻作文明的成就,是杰出的城市文明代表,填补了世界遗产名录东亚地区新石器时代城市考古遗址的空缺。

一直以来,国际社会不时出现一些声音,称中华文明应从发现甲骨文的商代算起,也就是说能实证的只有3500年左右。在本次世界遗产大会上,与会的各委员国一致认为良渚古城遗址为实证中华5000多年文明提供了无可辩驳的实物依据和确凿的学术支撑。良渚古城遗址入选,意味着它所代表的中华5000多年文明在国际上得到了广泛认可,意义重大。

在遗址发现的精美玉器、有规模

的古城、宏大的水利工程,都见证了当时长江下游地区经济文化与社会发达。良渚古城遗址成功入选,是国际社会对良渚文化价值和中华文明的高度认可,也体现了良渚文化在世界文明史上的重要地位。这一文明圣地所展现的重大文明价值,无疑也将增强国人的文化自信。

良渚古城遗址入选,也意味着我们又多了一处展示悠久中华文明、推动中华文化走向世界的重要阵地,将对不断提升中华文化的国际影响力产生积极作用。

良渚古城遗址的魅力赢得国际行家的高度肯定。在英国知名考古学家科林·伦福儒心中,良渚古城遗

址是“中国乃至全世界最伟大的史前文化遗址之一”。在俄罗斯科学院东方研究所中国古代和中世纪史部门主任谢尔盖·德米特里耶夫看来,良渚文化的发现是“塑造我们对古代东亚历史知识的最重要里程碑”。

随着良渚古城遗址列入世界遗产名录,我国目前已经拥有55处世界文化和自然遗产,是名副其实的世界遗产大国。世界遗产数量的增加,也意味更多更细致的遗产保护工作。我们应当按照《世界遗产公约》的要求继续努力,呵护好良渚古城遗址这样的文明圣地,保护好我们的世界遗产。

新华社巴库7月6日电

打击食品安全谣言需社会各界共同努力

新视线

□江德斌

6月25日,由中国健康传媒集团舆情监测中心发布的《2018年食品安全谣言治理报告》显示,2018年我国食品安全谣言数量整体呈下降趋势,影响范围和危害有所减少,但食品安全谣言治理工作仍任重道远,食品安全谣言的全链条、智能化、立体治理格局还有待完善。报告公布的去年食品安全谣言十大案例分别是星巴克咖啡致癌、大蒜炆锅致癌、用海绵做八宝粥、薯条治脱发、草莓是最脏水果、热柠檬水能治疗癌症等。(7月7日《工人日报》)

食品安全谣言每年都有,去年也不例外,纵观十大食品安全谣言案例,都是熟悉的谣言套路,拿一些似真似假、伪科学的概念忽悠人,用危言耸听、夸大其词的观点吓唬受众,很多人不明真相,又容易轻信,就会被谣言蒙蔽。由于大众对食品安全问题非常关心,很多人基于宁可信其有的想法,见到食品安全谣言往往不加思索,就会下意识转发,又助长了谣言的病毒式传播,令其影响迅速被扩散到整个网络。

诸如星巴克咖啡致癌、草莓是最脏水果、热柠檬水能治疗癌症、醋蛋液包治百病等十大食品安全谣言,有些是道听途说,有些则是夸大事实,还有的是牵强附会,甚至于虚构概念。显然,这些谣言都违背了科学事实,没有确凿的理论和数据佐证,造谣者为了达到骗取流量、售卖商品、利益变现

等目的,不惜弄虚作假捏造谎言,以图获取高额的点击率,并将网友当成利益收割的对象。

谣言满天飞,辟谣跑断腿。食品安全谣言一旦产生和传播后,就会在网络扎下根,很难进行彻底根除。有些谣言年年都在传播,还有些谣言则每隔几年,就会被重新翻出来,用新的形式包装,再次被广泛传播开来。因此,辟谣的难度就大了很多,主要是用户对谣言的关注度更高,对辟谣文章却不怎么关注,有时知道了真相,也缺乏转发辟谣的动力,以致谣言打而不绝。

近年来,微信、微博等社交媒体发布了辟谣机制,对食品安全谣言进行实时监控,用户如果打开某些食品安全文章,就会接到相关谣言提醒,用户也可以自行提交疑似谣

言,以求系统辨识真伪。在这样的主动辟谣机制下,食品安全谣言数量整体呈下降趋势,影响范围和危害有所减少,但谣言产生的环境并未彻底根除,国民的整体科学素养仍然不足,食品安全谣言还在一定的范围内滋生和传播。

与食品安全谣言的斗争是一个长期艰苦的工作,需要社会各界的共同努力,对谣言采取零容忍的态度,营造一个人人喊打的社会环境,让谣言失去生存空间。信息社会应充分利用技术手段,对食品安全谣言进行全方位的监控和打击,及时提醒广大用户,免遭谣言的忽悠,降低被骗的概率。另一方面,要花大力气去培养科普人才,提高国民整体科学素养,培育质疑精神,增强对谣言的主动辨识能力。

新华微评

勿忘历史,强我中华

82年前的7月7日,卢沟桥上打响了全民族抗战的第一枪。中华民族同仇敌忾、浴血奋战,夺取了近代以来中国抗击外敌入侵的第一次完全胜利。从沉沦到觉醒,从苦难走向辉煌,这段刻骨铭心的历史告诉我们,落后就要挨打,发展才能自强。前事不忘,后

事之师,以史为鉴,才能开创未来。以天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀团结奋斗,以百折不挠、坚忍不拔的必胜信念砥砺前行,把我们的国家建设得更加富强,让人民的生活更加幸福——这是对历史的最好纪念,是我们走向未来的自信姿态。

斩断驱动“黑救护车”的非法利益链

最近,哈尔滨公安部门打掉医院附近的一个“黑救护车”团伙。从院内揽客到暴力垄断,再到坐地起价,这一团伙盘踞当地十年之久,让一方群众苦不堪言。“黑救护车”团伙长期作恶,形成了一条分工细致、环环相扣的非法利益链条,背后到底有没有“关系网”“保护伞”?“黑救护车”现象并非个案,在各地时有出现。

在扫黑的基础上,更需深挖细查,斩断黑色利益链,铲除滋生黑恶势力的不良土壤,进一步净化百姓的就医环境。

治理不文明养犬需不断出“新招”

微评身边事
珠海特区报 互动栏目
珠海电视台

在小区散步,不留神踩到狗的粪便,让人郁闷;电梯门一打开,一只半人高的狗扑面而来,惊出一身冷汗;在街上遇到不拴绳的狗,孩子更是吓得直往大人身后躲……这些因不文明养犬行为引发的不快,相信很多人都曾遇到过。

养宠物狗本身无可厚非,但一些养犬之人如果只图自己方便和开心,无视公共利益和他人权益,甚至严重影响他人的生活和安全,就会破坏人与狗、人与之间的和谐关系。

6月24日,佛山市某小区就发生了一起“小狗被大狗咬死,小狗主人打死大狗”事件。目前,打死大狗的嫌疑人已被刑拘。据媒体报道,事发时,涉事的狗没有拴狗绳。也就是说,这起事件原本是可以避免的,“伤害”的起因和不拴狗绳有很大关系。

其实,很多城市都出台了养犬行为相关规定。2015年,《珠海经济特区养犬管理条例》出台,此后还发布了多个规范性文件,组建了养犬执法辅助队伍。目前,我市的养犬情况如何呢?截至去年年底,我市有犬只达数万只之多,但直到去年11月23日,登记犬只的数量仅为11165只。今年4月,养犬执法人员在新华洲一小区内发现11只犬只,没登记犬就有7只。

照理说,珠海养犬管理是有法可依的,为何不办理犬只登记、遛狗不拴绳等行为却屡禁不止呢?下面的数据也许能给我们答案:从2015年6月《条例》实施到2018年年底,全市因不文明养犬行为受到处罚的仅5人。

当然,单凭这一数据不能说我市养犬管理执法不到位,但这至少说明,在实际的管理中,治理水平还

有一定的提升空间。如何创新形式,多样化监管,有效促进养犬法规落到实处,这是我们不得不面对的城市管理新课题。

首先,不文明养犬行为必须严管。面对执法,为什么有的养犬人拒不配合,有恃无恐?根本原因就在于其违法成本太低。一两次“看管失责”可以教育,对于那些屡教不改者,必须从严重罚。6月12日,我市前山某小区内一商铺被投诉违法养犬,狗主人拒不整改,最终被警方强制传唤,警方依法没收其犬只并对其罚款2500元。对于这类违法养犬者,只有让其违法成本足够高昂,才能真正发挥法规的震慑、警示作用。

其次,治理不文明养犬行为还需要发挥社会监督的力量。遛狗不拴绳、放任犬只随地便溺等行为随时都有可能发生,执法人员不可能都在现场,这就需要推出激励措施,发动小区物业、居民等各方面力量,让不文明养犬行为无处遁形。比如面对“黑户狗”,执法人员可联合居委会、小区物业进行巡查摸底;可以在珠海文明“随手拍”栏目开辟专区,鼓励市民上传、曝光不文明养犬行为,形成舆论压力等。

信息化时代,养犬管理还可以更“智能”。像济南犬类管理部门就研发了一款APP,实施养犬管理信用积分制,养犬人一旦被扣12分,其犬只和“狗证”就会被暂扣,需考试合格后,方能重新拿证。当地还联动警方,通过人脸识别系统,对养犬人未及时清理狗粪等行为进行取证、处罚。这样的创新手段和方法值得借鉴。

(撰稿:王朝辉)



扫码观看《微评身边事》节目视频

珍惜点滴能源 创造美好环境